

脱贫攻坚进行时

资源：“以奖代补”激活扶贫产业

为有效激发贫困群众自主脱贫的主观能动性，变“输血”为“造血”，发挥帮扶资金“四两拨千斤”的作用，资源县以“以奖代补”，推进农村产业发展，助推农村脱贫攻坚实现新跨越。

建立保障扶贫发展长效机制

戴世军是资源县车田苗族乡海棠村戴家湾一名普通的农民。前两年，在村里的第一书记的帮助下，他与其他11户贫困户成立合作社，抱团发展扶贫产业。为了帮助他们，第一书记为他们搭起了3亩的育苗大棚，扶贫办为他们送来了价值4万元的有机肥，农业局又为他们提供了50亩的西红柿避雨栽培棚。现在，种了4亩西红柿的戴世军就等着西红柿早日成熟，这样他就能获得2000元的奖励。

这是资源县实施“以奖代补”推进产业发展的一个缩影。去年，该县预脱贫5个村5400人，经过调查摸底，贫困户致贫的主要原因是收入来源少，特色产业少且不形成规模。为了鼓励贫困户发展产业，增加收入，顺利脱贫，该县坚持“挂图作战、清单管理、滚动集成、精准摘帽”的工作思路，针对扶贫产业发展，制定了《资源县2017年产业化扶贫“以奖代补”实施方案》。坚持以政府安排奖补资金为引导，以贫困户自愿出资筹劳为主体，以银行产业贴息贷款为辅助，以加快产业扶贫开发管

理体制改革为动力，逐步建立了保障扶贫产业健康发展的长效机制。

“以奖代补”增强脱贫积极性

瓜里乡大坪头村是2017年的预脱贫村，全村有贫困户42户。在扶贫产业“以奖代补”政策的激励下，贫困户纷纷发展起竹鼠养殖、铁皮石斛种植等产业。“有政府的引导，‘以奖代补’政策的激励，我们村实现了家家有产业，户户有收益。”大坪头村支书唐天本说。

该县帮扶干部在“攀穷亲、找穷根、摘穷帽”的过程中，按照“宜种则种、宜养则养、宜林则林、宜工则工和一二三产业融合发展”的原则，积极引导贫困户做好产业发展计划，发展特色种植业、养殖业、林业和林下经济产业。对自愿参与扶贫产业开发的贫困户，经政府有关部门组织验收，按项目规模给予相应的现金奖补，最高可奖补6000元，奖补资金直接打入贫困户“一折通”或“一卡通”上。

河口瑶族乡高山村地处偏远，道路崎岖，信息闭塞。但帮扶干部带着

帮扶政策走村入户，修通了路，发展起了致富产业，全村24户贫困户全部搞起了生猪养殖。“以前村里的贫困户抱着‘等靠要’的思想，不肯干，现在县里出台了‘以奖代补’的产业激励政策，又有帮扶人出谋划策，大家都干劲十足。”高山村支书张德雄看着村里的变化深有体会地说。

贫困户杨文喜从帮扶人全洪连那里得知“以奖代补”的政策后，在原有生猪3头的基础上又购进了4头，同时还养了100余头山羊，目前，部分生猪、山羊已经出栏。经验收组核验，其符合资源县扶贫产业项目“以奖代补”政策，因此，获得了“以奖代补”资金6000元。

“这笔奖励资金对我来说很及时、很重要，帮我解决了扩建山羊养殖栏舍的难题。”杨文喜将奖补金取了出来，准备购买材料扩建山羊栏舍。

将“输血”扶贫变成“造血”致富

农村产业要发展，基础设施需先行。资源镇天门村三滑水组种植了近

4000亩的三木药材，山上还有一块5800多亩的高山草场，清澈泉水流淌其间，农业旅游资源丰富，可通往这里的路却狭窄、陡峭。资源县交通局领导了解到这个情况后，多次与肖祥贵等村民前往实地勘察，商定扩路、修路方式。现在，这条全长6.5公里的产业路已基本扩建完成，这片世外桃源的大门也正向外界敞开。

“以前自产自销，吃了不少苦，还没效益。现在帮扶人、第一书记把我们当‘亲戚’，不仅帮我们反映情况修路，还手把手带我发展产业，我种了3亩金银花和1亩玉竹，帮扶人帮我申请了2500元的产业奖励。”资源镇天门村三滑水组贫困户肖祥辉说。

据了解，该县实施扶贫产业“以奖代补”以来，全县贫困户发展西红柿、辣椒、有机蔬菜种植以及牛、猪、山羊、竹鼠、鸡养殖等产业的积极性高涨，如今的资源扶贫产业已是乡乡有品牌，村村有特色，户户有收益。截至目前，该县已发放“以奖代补”资金234.38万元，惠及54个村的900余户贫困户。极大地激发了贫困户在脱贫攻坚中自主发展产业的积极性，真正将“输血”扶贫变成了“造血”致富。

记者庄盈

政策

广西脱贫攻坚“十三五”规划 登载(十)

三、推进易地扶贫搬迁安置点建设。科学规划、设计移民搬迁安置点。安置点规划和住宅户型图样设计要结合当地特色和民族文化特点，在充分征求群众意见的基础上，统一规划、统一设计、统一风格、统一建设。安置点选址必须符合土地利用总体规划 and 城乡建设规划，避开地质灾害隐患点，优先选用存量建设用地，尽量不占耕地或少占耕地，尤其是不得占用基本农田；尽量依托现有基础设施，加强安置点配套建设相应的水、电、路、污水垃圾处理设施等基础设施建设，提高安置点绿化美化水平。搬迁移民安置所需的水、电、路、污水垃圾处理设施等基础设施统一纳入规划安置点建设。做到安置点通硬化道路、统一配套污水垃圾处理设施。充分依托公共服务设施相对较好的有利条件，按照城镇建设规划、产业园区规划和移民规划的总体要求，进一步完善安置点公共服务设施，建立教育、医疗、就业社会保障等一站式后续服务平台，促进安置点基础设施完善、功能配套齐全，为移

民提供良好的生活环境、生态空间，形成小城镇发展与民族文化特色相辉映的风格，既保持地方的文化特色，又融入现代城市元素，从而让移民尽快适应和融入城市生活。对于安置人口规模较小和分散安置的安置点，移民的公共服务设施就地就近解决。

四、积极筹措易地扶贫搬迁安置点建设资金。“十三五”期间，全区易地扶贫搬迁项目建设总投资660.18亿元，其中，自治区按建档立卡贫困户人均6万元、户均不超过20万元测算，筹措易地扶贫搬迁项目建设资金约600亿元，不足部分由全区各级通过加大财政投入、开展城乡建设用地增减挂钩节余指标交易、整合项目资金、引入社会投资、群众自筹等渠道解决。

第三节

促进搬迁群众稳定脱贫

一、强化移民搬迁后续扶持。大力支持安置区发展特色优势产业，积

极发展精品农业基地。根据安置区优势资源和市场行情，大力发展适销对路、适宜当地发展的水果、茶叶、蔬菜、桑蚕、核桃、中药材、山羊、山鸡等特色产品。大力发展绿色有机农业基地。利用各地农业独特优势，按照现代养生理念改造升级传统种养业，培育特色农产品“有机、绿色”统一品牌，支持企业集团建设养生种养业示范基地，以基地辐射带动广大农户。积极建设现代服务业富民基地。积极改造和提升住宿餐饮等传统服务业，发展适应经济社会发展需求的第三产业，发展多层次多业态的养老服务。实施推进旅游开发，扶持旅游资源丰富的安置区旅游业发展。引导支持有条件的移民搬迁安置新村充分利用当地旅游资源，发展红色旅游、民族风情游、生态风光游等旅游业态。引导贫困地区因地制宜发展农产品、林产品、民族工艺品等加工产业，推进工业扶贫，让贫困户更多分享农业全产业链和价值链增值收益。

二、加强搬迁农户就业创业培训。对搬迁农户具有劳动能力的，由

所在县(乡镇)统一组织、统一培训、推荐就业。重点进行实用技术就业培训，并推荐到相应岗位就业；经过培训结业，也可以统一组织到外地就业。支持各类职业技术学校、社会培训机构和用人单位在贫困地区建立农民工培训基地，提高农民工职业培训的针对性和实效性。对符合条件的搬迁贫困户“两后生”开展职业技能培训，按规定给予培训补贴和生活补贴。加大对搬迁农民工创业扶持力度，深化商事制度改革，优化返乡创业登记方式，降低返乡创业门槛。加大财政支持力度，落实定向减税和普遍性降费政策，鼓励金融机构加大对农民工创业的信贷支持。鼓励农民工租赁产业园区标准厂房发展二三产业，支持农民工以租赁、入股、合作经营等形式，盘活利用农村集体建设用地，发展旅游业、服务业或加工业。鼓励支持企业使用贫困农民工。建立健全农民工创业激励机制，树立农民工创业典型，发挥示范带动作用。

危改资金一卡通 民众住上满意屋